

TRABAJO

N.º 157

ORGANO DE LA JUVENTUD Y AGRUPACION SOCIALISTA Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 21 Julio 1912

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 23

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

¡A LA MAR!

El próximo domingo no se publicará TRABAJO. Es la semana que el pueblo de Elche dedica a visitar las playas de Alicante y Santapola y descansar de las tareas cotidianas y refrescar sus cuerpos con las aguas del mar.

Los empleados de la imprenta donde se imprime este periódico, como todos los mortales, solicitan el descanso y piden una semana de asueto y nosotros, que también la deseamos, se la concedemos gustosamente con permiso de nuestros suscriptores.
Hasta luego, pues.

De nuestro pueblo

La administración del viñedo del Dr. Caro.—Otra vez los guardias de Seguridad.

Las rentas de los bienes del Dr. Caro nada nos importan, aun cuando su administración corresponda al Ayuntamiento. Sin embargo, contestando al requerimiento que se nos ha dirigido, hemos de decir, por los antecedentes que ya teníamos y por los que nos hemos procurado en estos últimos días, de personas conocedoras de la cuestión desde sus orígenes, que durante los 246 años que «Bernardo tiene padre» se ha faltado muchas veces por los curas y por el Ayuntamiento a la voluntad del testador, taxativamente marcada en su codicilo otorgado en 19 de Junio de 1666; los primeros cobrando por cada misa más de dos reales, que es la cantidad que el difunto D. Nicolás señaló, y el segundo, o sea el Ayuntamiento, dando en muchos casos a las rentas inversión distinta de la testamentaria y haciendo otras cosas que, no obstante ser ciertas, si las escribiéramos se nos perseguiría, en estos democráticos tiempos, por injuriadores; conduciéndose unos y otro—curas y Ayuntamiento—en términos tales que el asunto parece, según frase gráfica de inteligente persona nada sospechosa de influencia socialista ni anticlerical, «una merienda de negros.»

¡Y que es poco edificante que don Nicolás Caro, presbítero, estimara que una misa está bien pagada con dos reales, y que sus sucesores establezcan para el cobro precios exorbitantes, que no tienen límite!

Y observad bien que el difunto, con

esta alteración del testamento, ha podido sufrir, dentro del criterio católico, perjuicios de extraordinaria consideración, porque al sujetar una parte de sus rentas para misas, si éstas eran dichas a dos reales, podían decirse, ponemos por caso, 4.000, mientras que siendo a dos pesetas, solo obtenía 1.000, lo cual podía determinar un mayor tiempo de su alma en el purgatorio, achicharrándose, naturalmente.

Los guardias de Seguridad siguen, faltos de espíritu ecuaníme, estableciendo diferencias entre los habitantes de Elche, según se trate de elementos adictos al cacique, o de pobres obreros que, faltas de aires sanos en las pocilgas donde moran, buscan un poco de respiración exigida. Es decir, se continúa teniendo vista de lince para descubrir a una infeliz mujer trabajando en el portal de su casa, y no se tienen ojos para ver siete u ocho mulas y burros en medio de la calle en la puerta de un veterinario, ponemos por caso. Tolerancia para todos, o para nadie. Nada de privilegios irritantes.

El Sr. Gobernador no nos ha atendido. Creemos que no por falta de buena voluntad. En Elche manda más el cacique que el Sr. Gobernador. Podemos acudir al Capitán de Seguridad de Alicante, y al Coronel del mismo Cuerpo, de Madrid, y lo haremos si los guardias de Elche se empeñan en extremar su procedimiento. Otros recursos hay también a nuestro alcance.

Toda la ciencia de gobernar que poseen los hombres que dirigen la cosa pública en nuestro desgraciado Elche, consiste en creer que es mejor hacerlo apretando demasiado las clavijas, que dando legítima satisfacción a un pueblo. Nos impusieron ilegal, arbitraria y brutalmente unos concejales que el vecindario no quiere, que no son su genuina representación. Les salió bien y en todo hacen igual. Por el camino que se sigue, se va hacia un conflicto. Forzamos empezó el del trigo, y el del paso a nivel de la vía, que solucionó Sansano, y el de la destitución del cabo de municipales.

Y deber de todos es evitar los conflictos.

Pasaje Bíblico (1)

Incesto y fratricidio

Se enamoró Amnón de Tamar, su hermana, hasta tal punto, que enfermó por ella, temiendo que, por ser hermana y virgen, no pudiera «hacerla algo» cual quisiera;

(1) Libro 2.º de Samuel, capítulo 13.

Viéndole así un amigo muy astuto, le preguntó el origen de sus penas, y al decirse Amnón propuso a este la siguiente ingeniosa estratagema:

«Finjete enfermo, y échate en tu cama, y cuando a verte el rey, tu padre, venga le pides que Tamar venga a cuidarte, pues necesitas que haga a tu presencia las viandas y tomarlas de su mano «y te confortará» con sus hojuelas».

Hízolo así el enamorado príncipe; accedió el rey, su padre, y con presteza, dijo a Tamar: «ve a casa de tu hermano Amnón, que enfermo está en cama, y te es»

Fué Tamar, y una vez ante el enfermo, echando a los que estaban allí, fuera, «tomó harina», y... a solas los muchachos, manifestola él su pasión inmensa; y al amor de la alcoba y de la cama... me río del «pastel» y las «hojuelas» que entre ambos comerían, él de grado, y ella, cuenta la Biblia que a la fuerza.

Enterado Absalón de aquel suceso, (que era hermano de la feliz pareja) juró matar al perverso incestuoso en desagravio de tamaña afrenta; para lo cual lo convidó a un banquete, donde le preparó una borrachera, ordenando a sus siervos que, tan pronto lo vieran muy alegre, la emprendieran con él y lo mataran, y en efecto, al subírsele el vino a la cabeza, los fieles siervos, para el otro mundo, le dieron pasaporte de primera.

¿Quién por ahí nos taca de «inmorales?»
¡ah! sí, ya sé: la clerical «Defensa»: pues sepa esta «señora» de mi alma, que de inmoralidades en materia, en engaños, incestos, fratricidios, en sicalipsis y otras cosas feas, nada hay ni nadie que a la «Santa Biblia» se le iguale, ni aun se le parezca.

UNO

Ser pacifista

El prejuicio de la patria con sus frases hechas de «hay que morir por la misma», perdura; si bien es cierto, que va perdiendo arraigo en los cerebros, a medida que el imperativo del dolor común afirma, más y más, la solidaridad de los explotados.

La sociedad civil, por obra y gracia del capital, torna inciviles a un pequeño grupo de hombres, para los cuales, los medios coactivos del Estado, no solo no reobran en los actos maléficis, sino que se valen de ellos para coaccionar e impedir cuanto no es de su agrado.

Ahora bien; entre el pequeño grupo de hombres, llamado burguesía, hay individualidades que alcanzan el máximo de fuerza capitalista, y forman la plutocra-

cia. De ella se sirven los gobiernos para cubrir sus trampas, malas administraciones, etc. y a ella se entregan los gobiernos para tener contentos a sus prestamistas. Y como el régimen del capital es así, en todo lugar, si bien con atenuantes que no rectifican el fondo, es por lo que, el proletariado mundial, piensa, (y piensa bien) que, siendo la fuerza productora de las riquezas, no quiere ser preterido en sus intereses, que confluyen a la realización de una vida lo mas ordenada posible.

Más la defensa de éstos solo un medio reclama: la fuerza de organización, de incontestable poder, argumento que es como mole granítica que pone en jaque a ministros y altos diplomáticos.

—Parece que veo a los incrédulos hacer signos negativos.—¿Acaso la huelga de los mineros en Inglaterra y de ferroviarios andaluces, no lo dicen?

Si, pues, el proletariado se organiza para mejorar las condiciones de la vida; si no se ocupa solo de los alimentos que ingiere, sino que tiende a destruir las causas que los encarecen; si trata, constantemente de amonorar la magnitud del dolor que padece; si, en una palabra, merced a la solidaridad que le liga, la fraternidad humana traspasa las fronteras y va allende y aquende los mares, como portadora de mensaje de respeto y consideración a la vida humana, ¿no ha de ser propagador de la paz?

Lo es, si, por las consideraciones apuntadas.

¿No es la guerra la que paraliza muchas industrias?

¿No es la guerra la que, —más que otra causa— encarece los alimentos?

¿No es la guerra la que lleva el llanto y la intranquilidad al proletario?

¿No es la guerra, en suma, la negación de la fraternidad obrera?

El proletariado es amante de la paz, es pacifista, y en la difusión de estas doctrinas está muy interesado. Se le tilda de estar muy apartado de las doctrinas cristianas, cuando es quien trata de poner los medios para llevarlas a la práctica.

¿No fué Cristo quien predicó la paz entre los hombres, sin distinción de pueblos y razas?

Y esto, es tan cierto, que una célebre escuela cristiana,—la tolstoyana,—era, por excelencia, resueltamente opuesta a la guerra.

No van contra su patria, los que anhelan reine la paz entre los hombres; podría ser en el pasado una quimera, pero hoy que los medios de locomoción, el telégrafo, el teléfono y el cable le relacionan y transmiten sus ideas con pasmosa velocidad, la idea de la paz se impone en beneficio de todas las patrias.

No son malos patriotas, los que no quieren odios y rencores entre los miembros de la gran familia humana, porque a fuer de

TRABAJO

progresistas, desean el adelanto en industrias, artes y ciencias, vehículos del engrandecimiento de las naciones.

Además, la máxima cristiana de AMAOS LOS UNOS A LOS OTROS, no significa que los franceses sean enemigos de los ingleses o de los italianos, sino que vivan en paz todos.

La burguesía, la plutocracia, los gobiernos, son anticristianos en esta materia. Por algo se dijo que la verdadera religión es el capital.

A la guerra se opone la paz; y para que ésta vaya ganando terreno, hay que formar legiones numerosas de adictos al pacifismo.

Es necesario que del cerebro brote el pensamiento razonado contra el desvarío belicoso; hay que educar para hacer el bien colectivo y formar robustas voluntades prontas al servicio de la paz mundial.

Pelear por la paz, ¡que grande y hermoso es!

Y como de ideas grandes y hermosas vive el proletariado, una de sus cualidades es el de ser pacifista

J. MARUENDA

AYUNTAMIENTO Sesión 17 Julio

Comenzó a las 10'30 bajo la presidencia del Sr. Galán y con asistencia de escaso número de señores Concejales. Leída el acta el compañero Vives solicitó se hiciera constar una aclaración relativa al acuerdo tomado en la sesión última sobre el voto de gracias otorgado a la Comisión de Instrucción, contra cuyo acuerdo votaba. Hecha la aclaración y aprobada el acta se dió cuenta de varias instancias que pasan a las respectivas comisiones.

Fuera del orden del día el Sr. Roman propuso se otorgase un premio por el Ayuntamiento para el concurso o certamen del trabajo que tendrá efecto en las próximas fiestas de Agosto.

Acuérdase costear el referido premio por suscripción entre los señores concejales.

Por el mismo Sr. Roman se propuso fuese revocado el acuerdo ha poco tomado por la corporación para que se procediera al cierre inmediato de los teatros, en atención a que por motivo de las próximas fiestas se piensa organizar algunas funciones teatrales.

El compañero Vives manifestó su conformidad con lo propuesto por el Sr. Roman mientras con ello no hubiera riesgo para el público, rogando a los señores concejales que este mismo criterio de benevolencia debe seguirse cuando en circunstancias parecidas se solicite por otros elementos lo que en el presente caso ha solicitado el señor Roman.

Por unanimidad acuérdase lo propuesto por el Sr. Roman.

El compañero Vives requirió a la presidencia para que explicase el procedimiento a seguir en vista del acuerdo tomado por la Diputación Provincial sobre los Ayuntamientos que no ingresaron por contingente provincial lo que se les tiene asignado.

El Sr. Galán manifestó que ya se estudiaría el asunto cuando de ello tenga conocimiento oficial el ayuntamiento, pero que de todos modos está dispuesto a hacerse solidario de este asunto con los demás compa-

ñeros de municipio para llegar incluso a abandonar el puesto de concejal.

Terminó la sesión a las 11'10

Critica Municipal

El Ayuntamiento ha revocado el acuerdo tomado para cerrar los teatros.

¿Que a qué responde esta actitud? Pues sencillamente a dar gusto a los curas y a los amantes de las fiestas de Agosto.

Tratárase de celebrar la fiesta de 1.º de Mayo, y el Ayuntamiento también para dar gusto a la gente de Iglesia y a la burguesía nos saldría conque hay un acuerdo tomado que prohíbe la reunión de tantos obreros en determinado local.

Tomen nota de lo que está ocurriendo las persas interesadas, ya que habrá de llegar día en que exijamos estrechas cuentas a los políticos desaprensivos que tan injustamente escarnecen la voluntad y deseo del pacífico obrero ilicitano.

El Sr. Román pidió en el cabildo último la concesión de un premio para el certamen del trabajo.

Según afirmación del propio señor, el Centro Industria Alpargatera concederá otro.

Bien está lo del premio, pero estaría más en su lugar que este premio consistiese en que los fabricantes de alpargatas pagasen a sus operarios al justo precio que tienen convenido con los mismos a quienes hoy se quiere premiar.

Solo así podrán estimular al trabajo y establecer una corriente de simpatía capaz de hacer estable por muchos años el engrandecimiento de la Industria que es fuente de riqueza para Eliche.

Tribuna obrera

La huelga de Petrel

La avaricia de la clase patronal, es la causa principal de que los obreros se lancen muchas veces a luchas intestinas, con el fin de conseguir mejoras morales y materiales en el trabajo, toda vez que en los trabajadores son la excepción los que ganan un salario que alcance a cubrir las necesidades de la familia.

Los tejedores de Petrel, están manteniendo una lucha titánica en la fábrica de lonas de los Sres. Castelló y Compañía, lucha que denota lo necesitados que están estos compañeros de elevar su salario, lucha, que demuestra, con la entereza y decisión que la mantienen, que conocen a la perfección el camino de sus reivindicaciones y que están forjados en el verdadero temple de los buenos luchadores; lucha que nos dice, que son dignos del apoyo moral y material de todos los que vivimos de un jornal y como nosotros sufrimos al igual que ellos el yugo de la explotación, estamos interesados grandemente por su triunfo, pues igualmente que sería para nosotros una gran satisfacción su victoria, nos causaría profundo dolor su derrota y por

nuestra parte no ha de quedar en auxiliar a los tejedores de Petrel en todo lo que nuestras fuerzas nos lo permitan.

Como bravos se lanzaron a la pelea, y razón tenían para ello; fueron sufridos por demás; no todos los hombres tienen la suficiente paciencia para aguantar tantos vejámenes y tanta indignidad. Esto era ya el colmo de la inmoralidad y desfachatez, el trato era cruel con todos ellos, los jornales mezquinos, irrisorios, lo suficiente para morir de hambre; y ante tal situación, ante tal perdurable estado de miseria, no hubo mas remedio de plantear la lucha y a ella fueron los obreros de Petrel conscientes y valerosos, ansiosos de mejorar en algo su precaria situación.

Después de tan poderosas razones que les asisten a tan queridos compañeros para que se les reconocieran sus peticiones por parte de los patronos, estos, ciegos de ambición, no ceden en nada; bien es verdad que para que puedan cumplir sus compromisos, cuentan con algunos desgraciados que hacen traición a sus queridos compañeros de explotación, pero para estos no faltará tiempo ni ocasión, en que se les hará purgar su falta.

Estos patronos no tienen alma de seres humanos, nos lo demuestra esto la conducta seguida con los obreros, pues mientras estos han cedido en sus peticiones de un 25 por 100 a un 5, los patronos en su terquedad no ceden en nada, no se ven hartas estas sanguijuelas de chupar sangre proletaria, pero si de esta vanceis a los obreros y por venganza tomáis represalias con ellos, no creáis que vuestra tranquilidad será perdurable, no, ya se prepararán ellos para nueva contienda y seguramente quedareis vencidos, porque la razón y la justicia, alguna vez tienen que triunfar.

Adelante, compañeros de Petrel, adelante; conquistad la opinión haciendo resaltar las anomalías de vuestros verdugos y de seguro que todos los hombres de sano corazón aunque no sean obreros estarán con vosotros y en estas condiciones es difícil perder la batalla.

Proseguid en la contienda con mas fé, con mas ardor, con más entusiasmo si cabe que hasta aquí, a ver si podeis hacer que triunfe la justicia.

Alentad a los compañeros que pelean a vuestro lado para que no se cansen de los sabores que cuestan y proporcionan estas luchas, no olvideis que las grandes causas exigen grandes sacrificios, nosotros os admiramos y os alentamos para que prosigáis hasta vuestro completo triunfo y de todo corazón estamos con vosotros.

Luchad, pues, que la lucha es vida.

Partido Socialista Obrero

COMITÉ NACIONAL

A las Agrupaciones y colectividades del Partido

Transcurrido el plazo que este Comité marcó en circular dirigida a las Agrupaciones para que emitiesen voto acerca de la proposición de celebrar nuestro noveno Congreso en el mes de Septiembre próximo, se ha procedido a hacer el escrutinio de la votación, de la cual ha resultado que todas las Agrupaciones, menos una, que han emitido voto, lo han dado de acuerdo con la proposición

En consecuencia, el Comité Nacional ha acordado señalar la fecha del

25 de Septiembre y siguientes para la celebración del noveno Congreso del Partido Socialista Obrero Español, cuyas sesiones se verificarán en la Casa del Pueblo de Madrid.

Las Agrupaciones pueden, pues, desde luego proceder a la discusión del orden del día que el año pasado se repartió entre los afiliados y al nombramiento de los delegados que hayan de representarlas en el Congreso.

Madrid 14 de Julio de 1912.—Por el Comité Nacional: Amalio del Rey, Secretario.—Fablo Iglesias, Presidente.

PINCHAZOS

¡Vacha un calor que fá enguafi!
No hay més remey, Marguiteta,
que fer una barraqueta
y anamon a pendre el bafi.

Busque el carro, y dit y fet;
carreguem, y a la carrera,
mon eixim per el Filet
a buscar la carretera.

Van les chiquetes cantant
y rebofant de alegría,
y yo darrere charrant
en el meu amic Garsia.

Yo sempre he dit (cuantes voltes
he eixit directe a la mar)
al vore el planter des Boltes:
¡Ché, para, que vullc puchar!

Sinc chiquetes y la dona;
Garsia, yo, el carreter...
¿Veritat que es menester
una voluntat prou bona?

¡Redell, qué empena se vá!
¡Pichor que en una aihuera!
Sort que está la carretera
com la palma de la mà!

Apleguém a la «Venteta»
mich baldats y dolorits
y demaném tres bescuits
y un got de benixameta.

Mos asentem un ratet;
pleguem, o fem un sigarro;
cuant mes gochem del ventet
mos diu Miralles: ¡al carro!

—¡Ya se veuen almasón!
Dihuen chillant les chiquetes,
—¡Pare, mire es banderetes
a la punta dels pitóns!

—Miralles, ¿vols que abaixem?
Mira que estém en la arena
y es ben fasil que bolquem.
—Cállate, no pases pena.

Si tarde mes a aplegar,
no hay ducte, yo tinc quimera
que em toca veranechar
prop del moll de la Albufera.

—¡Vinga, fora de quimeres!
¡Chicalla, aneu abaixant
y achunteu les arpilleres
pa fer un toldo davant!

Ya está Pere plé de goch
al vorem patir. ¡Qué pillo!
¡Cóm se riu el Camarrochi!
¿També mulla el Monesillo?

—Que te calles tú, chiqueta:
¿Per qué me he de barallar?
¿Pos qué yo tinc la robeta
a la orellá de la mar?

Ya está plantat el Chalet:

TRABAJO

¡Vacha una sombra que fá...!
Chica, feme una ensalá,
que tinc mes fam que Cholet.

¿Que es molta la treballona
y poquisimes les dies
que disfruta la persona?
Tot aixó son tonteries.

Perque si de aixó fem presa
mos resulta que es engafi
que diu un vell refran
que *cárrega agust no pesa*.

¿Anar a Alacant? ¡Perque!
¿No estic aqui mes tranquilo?
Y atra, no em pareix molt bé
tindre que sudar el quilo.

Gochem els de Ells de una gracia
que es digna de mencionar:
¡trenta años venint a la mar
sense lamentar desgracia!

Aihua hasta el coll no entraré
perque en nadar soc molt pobre,
pero en aplegar al poble
molt mes amunt la tendré.

La llum, tabaco, alquiler,
sircul, gremi, barberia...
Casi res diu el paper.
Y encara diu el barber:
Hasta la mort tot es via.

Si seguixc pensant aixina
perc les ganes de menchar..
Chí que astó es una pamplina.
Chica, mata una gallina.
Lo que importa es disfrutar.

Vacha a posar condisió,
per si ve algún madrileño:
QUI PILLA AQUI UN GAFARRÓ
SAPIA QUE AGARRE UN BONLLEÑO
Y L' ACASE HASTA EL SEQUIÓ.

Z.

**Bum-Bum Patena, a juzgar por los
tonos agresivos que emplea en ca-
bildo, está picado, como si hubiera
comido ajos.**

**Según unos, esto es hacer mé-
ritos para la dirección del grupo
liberal en el Ayuntamiento, en au-
sencia del concejal hoy enfermo.**

**Según otros, esto es hacer el
asno.**

Nuevos Riegos "El Progreso"

En atenta carta nos remite para su
inserción, D. Ernesto Martinez Rivie-
re, las siguientes líneas:

«Se podía hacer un libro, que tal vez se ha-
rá, con la serie de falsedades que han hecho
circular con el propósito de afean mi gestión
como iniciador y director técnico que fui de
dicha Sociedad.

Ahora circula la noticia estupenda de que
con las modificaciones que se han hecho en
la acequia transversal de levante se han evi-
tado 150 metros de línea y hay quien aña-
de que aún han ido más lejos que yo había
llegado, que equivale a decir que se han evi-
tado más de 150 metros.

Señores: esto que debe ser debido a una
mala interpretación, es el disparate número
uno.

Pues fíjense bien: Siguiendo la línea de di-
cha transversal como yo la tenía trazada, con

las curvas, sin el replanteo; es decir, supo-
niéndola tal como está el primer trazado, tie-
ne una longitud igual a A metros.

Trazando una línea completamente recta
desde el principio u origen, hasta el final o lí-
mite de dicho trazado, esta recta, tiene una
longitud de B metros.

Y resulta que A metros, menos B metros es
igual a 535 metros próximamente.

De modo que la diferencia entre el trazado
del canal y la línea recta no es más que 535
metros.

La línea recta es la menor distancia en-
tre dos puntos; luego cualquier trazado que
se haga que no sea una recta tiene que ser
mayor que ella.

Por otra parte; trazar un canal completa-
mente recto no es posible sin costarle a la so-
ciedad más que valen todas las transversales
juntas; hay que amoldarlo a las ondulado-
nes del terreno en obsequio de la economía.

Cualquier trazado que se intente hacer, tie-
ne que ser mayor que la recta; luego la dife-
rencia de este trazado al que había, no po-
dría ser tampoco los 535 metros, ni mucho
menos.

Queda demostrado el absurdo.
Si después de esto hay quien afirma e in-
siste en el mencionado disparate HAY MIL
PESETAS sobre el tapete para apostarlas, a
que no solamente no es, sino a que es de todo
punto imposible.

ERNESTO MARTINEZ RIVIERE

La excursión del domingo

Como se tenía anunciado, se llevó a efecto el día
14 la excursión al vecino pueblo de Aspe, organi-
zada por la Juventud Socialista. A las dos de la
tarde salieron los carruajes de la Plaza de Costa
conduciendo más de cien excursionistas.

A la entrada en Aspe fueron recibidos por los
republicanos y obreros organizados de dicho pue-
blo.

A las cinco y media, hora anunciada para el mi-
tin, ocupó la presidencia el compañero presidente
de la Sociedad de Costureros, manifestando al au-
ditorio que el Orfeón Socialista de Elche va a can-
tar un himno, siendo ovacionadísimo.

A continuación lee el compañero Lloret unas
cuartillas escritas expresamente para el acto, si-
guiéndole el compañero Soler, manifestando a la
numerosísima concurrencia las ventajas que pro-
porciona la unión, y excita a los allí reunidos a
que se organicen en partido de clases.

Habla el compañero Agulló, presidente de la Ju-
ventud Socialista, saludando al pueblo en nombre
de esta entidad. El Orfeón canta dos bonitos him-
nos. Bordonado, Barceló y Vives hablan sobre las
ventajas de la asociación, y hacen una acertada crí-
tica de los partidos de la monarquía, especialmen-
te el compañero Vives, que explica algunos puntos
del Programa Socialista en el orden político y eco-
nómico.

Tanto cantores como oradores fueron aplaudi-
dos, sobre todo el compañero Vives, que fué ova-
cionado al principio y al fin de su peroración.

Por último y a petición de más de 1.500 perso-
nas, fué cantado el himno titulado «Al Sr. Cana-
lejas».

También fueron los excursionistas obsequiados
con un refresco por los republicanos de Aspe.

ECOS

Pierrefitte.—Los obreros en huelga
han vuelto al trabajo despues de cincuenta
y ocho días de lucha, con dos céntimos por
hora de aumento, haciéndole reconocer al
patrono el Sindicato, fijación en diez horas

de la jornada de trabajo y descanso domi-
nical.

Dos mensajes.—Los concejales repu-
blicanos y socialistas del municipio de Ma-
drid, han dirigido un mensaje al ministro de
Portugal en aquella capital, protestando de
la actitud del Gobierno Español en los últi-
mos acontecimientos en la frontera hispano-
portuguesa y también en obligado desagra-
vio del pueblo español al pueblo lusitano.

Los diputados provinciales republicanos
y socialistas, también han mandado otro
mensaje con el mismo fin.

Oviedo.—La sección de obreros en made-
ra ha conseguido entre otras mejoras un
25 por 100 de aumento sobre los jornales
actuales sin recurrir a la huelga.

Emigración.—En el primer semestre
del año actual salieron del puerto de Vigo
18.211 emigrantes, 6.323 más que en igual
periodo del año pasado. Se marcharon a la
Argentina, 12.377; al Brasil, 3.939; a Cuba,
1.137; al Uruguay, 680; a Chile, 72; a los
Estados Unidos, 29; a Méjico, 27.

Honrando a un hombre.—El gran
diario socialista de París «L'Humanité» de-
dica frases de merecido elogio al buen espa-
ñol Oscar Pérez Solís, el capitán de artille-
ría que como se sabe, ha preferido ser sol-
dado en las filas socialistas a vender su
conciencia y su honor a la mala ralea que
ha intrigado cobarde e indigna contra él.

En la Casa del Pueblo de Madrid, se ha
abierto una suscripción para sufragar los
gastos de su licenciamiento en Derecho al
compañero Solís.

En Italia.—En Reggio se ha celebrado
el 13.º congreso extraordinario del Partido
Socialista.

Han asistido 700 delegados, que represen-
taban a 1.003 secciones integradas por
28.687 afiliados.

En Suecia.—En esta pequeña nación se
hace guerra sin cuartel contra el alcoholis-
mo. Los resultados de esta campaña son
alentadores.

En 1873 fundose en Gotemburgo la pri-
mera Sociedad contra el alcohol; en 1883
fundose la orden de los Buenos Templarios.

De esta época a la actual, la lucha ha si-
do activa y persistente. Hoy existen siete
grandes Asociaciones contra el alcohol.

Los «Abstinentes» afiliados son más de
500.000. Esto es, el 10 por 100 de la pobla-
ción del reino.

Alemania.—En 1902 había en Berlín
4.487 cooperadores: 10.221 en 1908; 19.172
en 1909; y.... ¡54.000 en 1911!

Hace diez años contaban estos, con un
capital escaso de 1.000.000 de marcos; po-
seen hoy 12.000.000.

Ley infame.—Sigue en Francia la cam-
paña contra la ley de que es autor el perjuro
Millerand, tráfuga socialista, ministro
hoy de la Guerra; ley por la cual se envia-
rán al disciplinario de Africa a los jóvenes
condenados o simplemente sospechosos de
antimilitarismo.

NOTICIAS

Actos civiles

DEFUNCIÓN.—Ha recibido sepul-
tura en el Cementerio civil, el cadáver
de la niña Emerenciana Soler Picó,

hija de nuestro querido correligionario
José Soler González.

Enviamos nuestro sentido pésame
al compañero Soler y a su desconsola-
da familia.

CASAMIENTO.—Lo ha contraído
nuestro querido correligionario Juan
Campello Cerdá con la joven Vicenta
Sánchez Llorens.

A ambos enviamos nuestra cordial
enhorabuena por el hermoso ejemplo
dado poniendo en ejecución un anticlericalismo práctico y eficaz.

En honor de un abogado

Como homenaje al culto excapitan
de Artillería, los socialistas vallisoleta-
nos han iniciado una suscripción a la
que no se podrá cooperar con más de
cincuenta céntimos por individuo, para
regalarle el título de abogado, que es
carrera cuyas asignaturas tiene tam-
bien aprobadas el compañero Oscar
Pérez.

Felicitación

La ha enviado la Agrupación Socia-
lista al ayer cultísimo capitán de arti-
llería y hoy soldado de las filas socia-
listas compañero Oscar Pérez de So-
lis, por el elevado ejemplo dado a la
humanidad anteponiendo la pureza del
ideal a la conveniencia particular.

Juventud Socialista Obrera

Celebrará asamblea general ordinaria
hoy a las 3 de su tarde en el domicilio
social.

Siendo de gran interés los asuntos
que se han de tratar se encarece la
más puntual asistencia de sus afiliados.

Condena

Dos meses y un día de arresto ma-
yor y accesorias se ha impuesto a ca-
da uno de nuestros correligionarios Mi-
guel Bordonado y José Vives en la cau-
sa que se les seguía a consecuencia de
haber tomado parte en el mitin de 30
Octubre último.

Se les aplica la condena condicional,
o sea no sufrirán la pena si no reinciden
en el plazo de tres años.

**Bum—Bum con las patas por
alto....**

¡Sóool ¡Sóoooo!

Banco de Cartagena

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante
Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas,
Orihuela, Mazarrón, Cieza, Cara-
vaca, Melia, Hellin, Elche,
Yecla, Cádiz y Alcoy.

CUENTA DE AHORROS

	Pesetas
Saldo anterior	14.952.830'65
Imposiciones durante la semana	470.611'47
Suma	15.423.442'12
Reintegros	457.700'92
Saldo	14.965.741'20

Elche 17 Julio 1912.

Tipografía de José Agulló Sánchez

ANUNCIOS

Fábrica de Aguardientes, Licores y Jarabés
Joaquín Pérez Sánchez
ELCHE

TALLER DE CALZADO
— DE —
David Gascón y Compañía
Calle Nueva de San Antonio, núm. 20.—ELCHE

Se hace toda clase de calzado desde el de caballero hasta el último par del 16.—Calzado lavado, cosido y de lujo última novedad.—Se hacen cortes a la medida.—Se venden pisos y se dejan hormas a precios muy reducidos, así como el mayor esmero y prontitud en los encargos. NO EQUIVOCARSE.

Cooperativa de Consumo
Casa del Pueblo
San Jorge, 23. — ELCHE

Gran surtido en harinas de todas clases, garbanzos, vinos, aceites y pan pesado.
Especialidad en harina marca XXX
Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.
No equivocarse: SAN JORGE, 23

IMPRENTA, LIBRERIA Y ENCUADERNACIÓN
DE
José Agulló Sánchez
Corredera, 5.—ELCHE

RELOJERIA
Francisco Gómez Valero
Corredera, 6.—ELCHE
Este establecimiento garantiza todas las composuras que hace sirviendo los encargos con la mayor prontitud.

Salvador Ableroia
(HIJO DE ANTONIO)
Fabricante de Agujas almaradas
Precios sin competencia.
Calle Filet, núm. 29
CALZADO
a la medida y cortes se hacen económicamente. Solidez y prontitud. San Jorge, 25.—ELCHE

Al comercio y al público
Si queréis sellos de cauchú, imprentillas, rótulos esmaltados, clichés para imprenta, grabados e impresos de todas clases, sumamente baratos, dirigirse a F. J. Saldaña, calle Traspalacio, 12.—ELCHE.
Admite representaciones y comisiones de casas formales.

BANCO DE CARTAGENA

ACTIVO	Pesetas
Caja y Banco de España	5.017.043'13
Pagado dividendo etc. título	
Fondos Públicos	2.584.944'44
Descuentos sobre la plaza	7.757.462'56
Efectos á cobrar	6.640.669'10
Cte con garantía personal	3.515.967'43
" " de valores	4.511.860'23
Solares en el Ensenche de Cartagena	20.758'35
Corresponsales	4.186.404'47
Varios	968.171'53
Inmuebles	680.380'49
Mobiliario	123.425'39
Cámara acofazada de Cajas de Alquiler	62.817'66
TOTAL	36.049.886'02
VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia	23.287.668'58
" necesarios	335.500
" en garantía	5.337.301'43
TOTAL GENERAL	28.960.470'01
TOTAL GENERAL	65.010.356'03

V.º B.º EL DIRECTOR GENERAL
Joaquín Dayá.

SITUACION EL DIA 28 DE JUNIO DE 1912

PASIVO	Pesetas
Cuentas corrientes	6.401.810'97
Inposiciones á fecha fija	941.088'55
Imponentes de la Caja Ahorros	14.951.954'92
Efectos á pagar	241.197'31
Corresponsales	1.533.754'72
Varios	134.389'69
Dividendos á pagar	10.565'50
Utilidades líquidas	435.124'36
Fondo de reserva Estatuario	1.000.000
2.º Fondo de reserva (voluntario)	400.000
Capital	10.000.000
TOTAL	36.049.886'02
VALORES NOMINALES	
Depositantes de efectos en custodia	23.287.668'58
Acreedores por depósitos necesarios	335.500
Depositantes de valores en garantía	5.337.301'43
TOTAL GENERAL	28.960.470'01
TOTAL GENERAL	65.010.356'03

EL INTERVENTOR,
Rafael Sierra.

"LA BOLA DE ORO"

GRAN CASA DE COMIDAS DE Jacinto Almela Navarro
Calle Castelar (Antigua Confitería Hojas)

En este acreditado establecimiento encontrará el cliente esmerado servicio y gran economía. <<<<<

No bebas más
este vicio no es más que nuestra ruina.
Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras
Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, sin contra su voluntad.
Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada: es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos o bebidas, sin conocimiento del intoxicante.
MUESTRA GRATUITA Todas aquellas personas que tengan un embriagado en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escriba hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. e presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a
COZA POWDER CO., Wardour Street, Londres
Depósito en Elche: Farmacia de G. Ruiz. 429



TRABAJO
Organo de la Juventud y Agrupación Socialistas y de las Sociedades Obreras—ELCHE